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2  —  4 чэрвеня ў  Пастаўскім 
равно адбыўся рэспубліквнскі 
фестиваль народней муэыкі 
“Звіняць цымбалы I  гармонік”, 
арганізаваны Міністэрствам 
культуры I  друку 
I управлением культуры 
ВІцебскага аблвыканкама 
пры чынным удзеле 
мясцовых улад.

Пытанняў шмат. Усе ўдзельнікі 
выязджалі з бясплатнымі канцэр- 
тамі ў вёскі раёна, і гэта вельмі 
добра, але чаму ў адной вёсцы 
ўдзячныя слухачы мне сказалі, што 
да іх ужо сорак гадоў ніхто не пры- 
язджаў выступаць?

Многія сяляне былі ўпэўнены, і 
не без падстаў, што гэтыя выяэныя 
канцзрты неяк звязаны з перадвы-

За тыя чагыры гады; што 
фестываль праводзіцца ў Паставах, 
ён стаўся ледзь не самай прэсты- 
жнай у краіне канцзртнай пляцоў- 
кай для выканаўцаў народнай 
ыузыкі, асабліва для цымбалістаў. 
Гэта амаль адзіны ў Беларусі рэ- 
гіён, дзе да нашых дзён дажыў 
рэліктавы  інструмент —  дыя- 
тэнічныя цымбалы, дэе іх і сёння 
вырабляюць народныя ўмельцы.

Фальклорнае мастацтва тут 
сапраўды яшчэ жывое, бо з вялікай 
пашанай да яго ставіцца не толькі 
насельніцтва, але і, што вельмі ва
жна, райвыканкам. Ягоны стар- 
шыня, адцаны камуніст Васіль Чэпік 
перакананы, што 10 год перабу- 
довы толькі пагоршылі нашае жы- 
ццё, загналі ў гістарычны тупік, і 
цяпер засталася адна надзея —  
шго вырэгуе нас культура. У раёне 
будуюцца новыя аб'екты культуры, 
у адрэстаўраваным млыне неўза- 
баве мае адкрыцца Дом рамёстваў. 
Варта адзначыць, што беларуска- 
моўная газета "Пастаўскі край" мае 
найвялікшы ў краіне тыраж сярод 
раённых газет.

Вельмі прыгожа выглядае цен
тральная плошча горада, якую ата- 
чаюць адрэстаўраваныя старыя 
будынкі. Тутжа знаходаіцца райвы
канкам, перад якім, нібыта перад 
Крамлём, растуць высачэзныя елкі. 
Адна з іх напалову ніжзйшая за 
суседак: гэта яшчэ за савецкім ча
сам хтосьці з мясцовых жыхароў 
адпілаваў уночы вярхушку ў знак 
пратзсту супраць палітыкі партыі.

Насупраць райвыканкама не 
так даўно паставілі новы помнік Ле- 
ніну, набыты за немалыя грошы ў 
суседняй Літве. Шматметровая 
фігура шпарка "крочыць’ у накіру- 
нку дзвярзй былога райкома (у на
родов кажуць —  правадыр бяжыць 
здаваць свой партбілет). Падчас 
акупайьіі на гэтым самым месцы 
немцы вешалі партызан, але помнік 
савецкая ўлада чамусьці паставіла 
Леніну. Яшчэ І сёння сюды з кве- 
ткамі прыязджаюць пасля ЗАГСа 
малэдыя...

Горад і ўвогуле раён прыемна 
ўражваюць чьгсцінёй, дагледжана- 
сцю, гасціннасцю. Паўсюль адчува- 
ецца м оцная  рука старш ы ні 
райвыканкама. Асаб іста  я не 
прыхільнік камуністычнай партыі, 
але далёка не ўпэўнены, што ў су- 
часных умовах дэмакраты, калі б 
дань ім уладу, эдолелі штогод пра- 
водзіць грандыёзны фестываль у 
гэтым, па словах Чэпіка, 'цудоўным 
кутку магутнай беларускай пры- 
роды". А з іншага боку, у многіх 
раёнах Бсларусі, дзе таксама ўла- 
дараць камуністы, пра ніякія 
фостывэлі І не чуваць.

барчай  агітацыяй м ясцовы х 
кіраўнікоў. Напэўна, неэдарма на 
адкрыцці фестывалю І эаключным 
гала-канцэрце В.Чэпік выказваў 
удзячнасць усім выбаршчыкам Па- 
сгаўскага раёна за правілыіы вы- 
бар дэпутатаў  І перам огу на 
рэферэндуме “дабра над злом". 
Паводле яго, культура можа і паві- 
нна спыніць раэ’яднанне народаў 
былога сацыялістычнага лагера, і 
яркім сведчаннем таму становіцца 
Пастаўскі фестываль, на які трады- 
цыйна эапрашаюцца выканаўцы з 
Украіны, Расіі І Польшчы. Так што 
пастаўскія сяляне, як і ва ўсёй Бе- 
ларусі, галасуюць за аграрыяў і ка- 
муністаў, але галасуюць прынамсі з 
музыкай.

У межах фестывалю адбыўся 
конкурс выканаўцаў на народных 
інструментах навучэнцаў дзіцячых 
музычных школ Віцебскай во- 
бласці. У раённым Доме культуры 
сабралося даволі шмат слухачоў. 
Гучала айчынная і замежная фаль- 
клорная музыка ў апрацоўцы бела- 
рускіх кам пазітараў. Было 
заўважна, што даеці хочуць і наро
дную музыку іграць у сённяшніх ры- 
тмах, хочуць вы конваць  на 
народных інструментах джаз, 
эстрадныя мелодыі І г.д

Найбольш удала выступілі вы- 
хаванцы Пастаўскай і Навапола- 
цкай музычных школ. Журы 
асабліва адзначыла гарманістаў 
Сяргея Собаля I Рэната Косава, а 
таксама два дуэты цымбалістак: 
Наталля Бурак —  Наталля Рагіня І 
Іна Усава —  Даша Дурава (гэтыя 
дзве новапалачанкі цікава выканалі 
лацінаамерыканскую мелодыю, 
скарыстаўшы цымбалы ў якасці не 
толькі струннага, але і ўдарнага 
інструмента). Пастаўская ДМ Ш  
была ўзнагароджана прызам ад Бе
ларускай акадэміі музыкі, а Нава- 
полацкая ад Беларускага інстытута 
праблем культуры.

Шкада, што некаторыя ДМШ  
Віцебскай вобласці праігнаравалі 
гэты конкурс: маўляў, не вельмі 
ўдала абраныя месца ( на ўскрайку 
вобласці) і час (пачатак канікул). 
Але галоўная прычына —  конкурс 
пакуль недастаткова прэстыжны ( у 
параўнанні, напрыклэд. з конкур
сам імя Жыновіча, лаўрэаты якога 
маюць права без іспытаў паступаць 
у музычныя вучзльні). Апе журы 
мяркуе, што гэты дзіцячы конкурс 
павінен стацда рэспубліканскім...

Зусім іншая рэч —  дарослы 
фестываль, які мае вельмі высокую 
рэпутацыю. Сярод і"уртоў, жадаю- 
чых удзельнічаць у ім, была канку- 
рэнцыя за кожнае месца, і нават 
пасля адбору ў Паставы прыехалі

каля 300 удзельнікаў замест за пла
на всных 200 —  250 чалавек.

Увечары першага дня фесты
валю члены журы разам з пера- 
можцам і дзіцяча^а конкурсу і 
пасгаўскім гуртом "Пааэер 'е ' вые
хал! ў вёску Груздава для ўшанава- 
ння в е тэ р а н а ў  Груздаўскага  
цымбальнага аркестра. Яшчэ ў ве- 
расні 1939 г. тут быў створаны ан
самбль цымбалістаў, які іграў на 
інструментах, вырабленых мясцо- 
вым жа ўмельцам Іосіфам Новікам. 
Пас ія вайны ансамбль адрадзіўся 
і. паступова змяняючы склад І рэ- 
пертуар, дажьгў да нашых дзён у 
вы. іядзе гурта Т Іаазер 'е * пад 
кіраўніцтвам Анатоля Собаля (да- 
рэчы, гэты калектыў -на фестывалі 
выглядаў ледзь не найбольш аў- 
тэнтычным)

У сучасным складзе дзядоў 
уже няма, іх замянілі маладыя вы- 
пускнікі м узы чны х вучэльняў. 
Шкада, што з-за недахолу фінансаў 
закрылася музычная школа ў самім

*Хто каго?* У ім бралі ўдзел усе 
інструм ентальны я гурты, цы- 
мбалісты, гарманісты I прыпе-
вачнікі.

Пра перам ож цаў я скажу 
ніжэй, а покуль пералЫу папуля- 
рныя прыёмы, якія (няхай ускосна) 
слрыялі послежу выканаўцаў у слу
ха чоў. Гэта, перад усім, арыентацыя 
на застольныя І танцавальныя ме- 
лодыі, а таксама тэатралізаванае 
вы ка канне. Досыць часта скары- 
стоўваюцца трансвестызм (пераа- 
прананне мужчын жанчынамі) I 
рэквіэгт або салют (як у гурта з 
Украіны) фантастичных памераў.

Калі на першых фестивалях у 
Паставах прасочваліся тэндэнцыі 
да згладжвання рэгіянальных адме- 
тнасцяў, эмяншэння колькасці 
інструментвў, якгя выкарыстоўваю- 
цца ў народным  аркестры, а 
многімі калектывамі выконвалюя 
адны І тыя ж творы, дык сёлета 
ніводны твор не паўтврыўся, кале- 
ктывы павялічылі свой склад І

скары стоўвал і д осы ць  рэдкія 
інструменты.

Касцюмы артыстаў таксама 
сталіся больш адмётнымі і разна- 
стайнымі. Асабіста я ўпершыню 
ўбачыў расфарбаваныя саламяныя 
ўборы на ўдзельніцах ансамбля 
'Д зянн іца ’ з Дрыбіна. Увогуле 
склалася ўражанне, што народны 
строй працягвае эвалюцыянаваць. 
Народ яшчэ здольны не толькі 
складаць новыя песні, але і праця- 
гваць пад покрывам індустрыяль- 
най цывілізацыі іншыя традыцыі 
напаўзабытых продкаў. Зрэшты, не 
ўвесь народ, а толькі ўдзельнікі 
фалыслорных гуртоў...

У вечары  та го  ж дня ўсе 
ўдзельнікі фестывалю раз'ехалюя 
па раёне для выступления ў кал га- 
сах і саўгасах. Аса б (ста я разам са 
старадарожскім ансамблем 'Та- 
ліца’ 1 ансамблем народнай музыкі 
г.Заслаўя трапіў у вёску Навадруцк,

(Працяг на стар. 14)

П А С ТА УС К ІЯ
ПЕРАЗВОНЫ
Груэдаве, гэта ставіць пад пагрозу 
муэ -.ічную традыцыю ўсебелару- 
скаг j значэння.

'се прьюутныя (поўная зала 
rpyj ^аўскага Дома культуры) уша- 
навала памяць заснавальнікаў ан
самбля ўставаннем, а потым на 
сцзьу запрасілі жывых ветэранаў. 
Стпршыня аргкамгтэта фестывалю 
Тад еуш  Стружэцкі ўручыў ім гра- 
шсу'.-:) прэміі ад Міністэрства куль- 
гуг ь ! друку, а намеснік старшыні 
журы Міхась Дрынеўскі (народны 
арты-'т, кіраўнік Дзяржаўнага ака-, 
домі'інага народнага хору імя Ціто- 
в іч і  ) кожнага расцалаваў, каб 
зап>:.>лнілі гэты дзень на ўсё жыццё.

Святочны канцэрт распачаў 
гурт 'Паазер 'е’. які выканаў, напэ- 
ўна некалькі дэесяткаў песень і 
танцавальных мелодый, запісаных 
на Іастаўшчыне, у тым ліку мно- 
ства тутэйшых, груздаўскіх гюлек, 
кадрыляў і г.д. У адну салістку я 
ледзі^ не закахаўся, так вьшатна 
спяв.зла. Потым вьютупілі дэеці —  
пераможцы конкурсу ДМШ. КаHe
rn не, пасля "Паазер 'я ' ямы выгля
дел! не надта бліскуча, але 
выгладалі на будучыню. Нейкая 
расчуленая бабуля падаравала 
дзецям кветкі. Атрымалася добрае 
вясковае свята, без ней кай шту- 
чнай рэжысуры, аддушы.

Наступны дзень фестывалю 
пачэўся э сустрэчы удзепьнікаў І 
гаси?й фестывалю ў Пастаўскім 
рай^.ыканкаме. Алрача мясцовага 
кірз>ніцтва і члекаў журы ў ёй бралі 
ўдзел старшыня Кантрольнай Па
латы Васіль Сакоеіч, міністр куль- 
тург-. друку Акатоль Бутэвіч I ягоны 
намеснік Уладзімір Гілеп. Гэтымі ж 
днямі адбывалася святкаванме 
500-гэддзя Мірскага замку, але 
наш чііністр прыехаў на фестываль, 
бо гэтая імпрэза, г.а яго мерка- 
ванйі, больш важная для белару
скай культуры.

На нарадэе гукала думка, што 
фестываль набліжаецца да міжка- 
роднага ўзроўню не толый па скла
дзе і выканальніцкім майстэрстве 
ўдэг-мьнікаў, але і па вырашэн« ар- 
ганізайьгйных пытанкяў. Падрыхта- 
ваны  вельм і пры стойны я  
ўзнагароды і суэеніры. Да правя- 
дэення ф естывалю далучыліся 
соон^ары — фірма "Поліфакт" і 8і- 
ueScvae аддзяленме Беларускага 
Фонду Сораса. Было падкрэслена, 
штс >дэел у фестывалі сення стаўся 
найеялікшым творчым стьімулам 
для еыканаўцаў народнай муэыю.

Пасля ўрачыстага адкрыцця 
фестывалю на плошчы імя Леніна, 
дзе выст^'палі прадстаўнікі ўсіх 
а б л зс ц е й  Бел арус і і краін- 
удзельніц. у Доме культуры ваен- 
на з гарадка № 5 адбыўся конкурс
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П АСТАЎС К ІЯ  ПЕРАЗВО НЫ
(Заканчэнне. Пачатак на стар. 5)

якая, дарэчы, яшчэ не так даўно 
мела гучную наэву Парыж. Вы- 
ступіць у самім Доме культуры не 
атрымолася, бо нечакана знікла 
святло. Але артысты не разгубіліся 
і далі канцэрт на ганку. Цяжка было 
ім без мікрафонаў, цяжка было чьі- 
таць у поцемках ноты, але гралі 
выдатна. I людзі не разыходзіліся, 
слухалі — не зважаючы на паветра- 
ныя армады ненажэрньіх камароў. 
Салісткі нават баяліся спяваць —  
пруць проста ў рот. Асабліва спа
да баліся вяскоўцзм прыпеўкі. Гэта 
вельмі інфарматыўны жанр: праэ іх 
у жартаўліваА абалонцы перадае- 
цца, без тэлефонаў і карэспандэн- 
таў, жыццёвы волытад вёскі вёсцы. 
Гэта амапь як ад сэрца сэрцу. Па- 
сля канцэрта дырэктар мясцовай 
ПМК не без гумару лапрасіў праба- 
чэння за не надта светлую сустрэчу 
і запрасіў артыстаў за святочны 
стол.

Заключны дзень фестывапю 
пачаўся з ускладання кветак да по- 
мніка загінуўшым у гады Вялікай 
Айчыннай вайны I тэатралізаванага 
дзейства, прысвечанага памяці 
артыстаў франтавых брыгад І 
парты занск іх  атрадаў. Затым 
удзельнікі фестивалю і шматлікія 
гледачы пешшу накіраваліся, спя- 
ваючы на хаду, у гарадскі парк, дэе 
адбыўся гала-канцэрт ‘Пастаўскія 
перазвоны'. Побач э амфітэатрам

па традыцыі запрашаў гасией ‘Го- 
рад Майстроў'. Тут можна было 
ўбачыць, як працуюць народныя 
ўмельцы —  ткачьіхі І ганчары, на- 
быць мастацкія вырабы з саломк! 1 
карункаў, творы самадзейных ма- 
стакоў. Увесь парк аэдаблялі пла
каты з текстам! накшталт:"Грай або 
скрыпку аддай", "Дай кішцы волю 
—  праясі і шчасце, І долю', ‘Музы- 
канцік, веся лей, маіх ножак не жа
лей!*.

М ногія  калектывы , ш то 
ўдзельнічалі ў заключным канцэ- 
рце, усе ж так! цяжка назваць ад- 
метнымі. Добра, што выступалі ў 
розных касцюмах, а з закрытым! 
вачыма можна было б і не эаўва- 
жыць адрознасці. ё с ц ь  у мяне прэ- 
тэнзіі і да рзпертуару. Не сакрэт, 
што многія гурты народнай музыкі 
выязджаюць на гастролі за мяжу 
(гэта вельмі падтрымлівае наш 
музычны фальклор, прываблівае ў 
гурты моладзь). Наш фальклор са- 
праўды канкурэнтаздольны  ў 
свеце. Але рэч у тым, што гэта 
ўплывае на выбар рзпертуару, бз 
на замежных канцэртах і на ро- 
знага кшталту ‘прэзентацыях* бе- 
ларускіх фірм, куды сталася  
модным запрашаць народныя ар- 
кестры, асабл івы м  поспехам  
карыстаюида танцавальныя І за- 
стольныя песні. А фальклор жа 
значна шырэйшая з ’ява: на фесты- 
валі павінны былі б гучаць і абрада- 
выя песні — жалобныя, калядныя і

г.д Магчыма, яны не такія эфе- 
ктныя і простые для ўслрымання,
але ж...

У фальклорным мастацтве 
існуе прыкладна такі ж падзел, 
які можна зкайсці паміж рокам І 
папсой: ёсць музыка "для ног* І 
ёсць музыка ‘для галавы*. На 
фестываль бьіў запрошаны, але 
ч а м у с ь ц і не п р ы е х а ў  гур т  
'Л іцьвіны ', які выконвае ‘інтзле- 
ктуальны* фальклор. Болыиасць 
жа ўдзельнікаў іграла менавіта 
‘эстрадны * варыянт народнай 
музыкі. Дарэчы, паказальнікам 
таго, для ног ці для галавы Іграе 
гурт, можа служыць тое, на якой 
мове размаўляюць па-за сцэнай 
артысты: прыхільнікі аўтэнты- 
чнай музыкі размаўляюць паміж 
сабой на беларускай мове.

Мушу сказаць, што найбольш 
штучна, ненатуральна выглядалі на 
фестывалі рзсіяне —  ансамбль 
рускіх народных інструментаў 
г.Людзінава Калужскай вобласці. 
Такое ўражанне, што выступаў пе
ра а пранутьі камерны аркестр, а 
салют нібыта шмат гадоў працаваў 
уаперзце. Музыха перапрацаваная 
настолыгі. што не засталося нмога 
вяскоеага. Мне ўвогуле здаецца, 
што рускія заакадэмізавалі свой 
фальклор ці заэстрадзілі. Белару- 
скгя гурты непараўнальна бліжэй- 
шыя да аўтэнты кі, але ёсць 
праблема: сляваем на адной мове, 
размаўляем ка іншай.

Не дзіва, што на гэтым фоне 
найбольш натуральна выглядалі 
ўкраінцы —  фальклорныя ан- 
самблі Івана-Ф ранкоўскай во- 
бласці. Калі б конкурс не быў 
рэспубліканскім, ім абавяэкова 
прьісудзілі б Першую прэмію, на- 
столькі сладабаліся яны гледачам 
І членам журы. Гурт выступаў 
надэвьічай артыстычна — асабліва 
саліст: неверагодных памераў 
дэядзька, падобны да Тараса Бу
льбы (ён атрымаў прыз глядацкіх 
сімпатый, а ўвесь гурт —  эванне 
лаўрэата).

Сярод нашых калектываў зва
ние лаўрэата фестивалю завая- 
валі народны ансамбль ‘Явар ' з 
Маэыра, ансамбль народнай му- 
зык! э г.Заслаўя, народны ан
самбль ‘Музыкі’ э Гродна (гэты 
калектыў варты павагі за тое, што 
скарыстоўвае шмат рэдкіх, аса- 
бліва духавых народных Інстру- 
ментаў). Першае месца журы 
вы раш ы л а  пад эял іць  паміж  
мінскім ф альклорным гуртом  
‘Шчодрыца* і пастаўскім-анса
мблем ‘Паазер'е*. Гурту "Ш чо
дрыца* быў прысуджаны і галоўны 
прыз —  дыятанічныя цымбалы, 
эробленыя майстрам Іванам Ан- 
дронам спецыяльна да фести
валю. Л аўр эатам і ко н курсу ? 
гарманісі’&ў і прыпевачнікаў ХтоІ' 
ка го ?" сталіся мінчанін М іхал і 
Слізкі і магілёвец Леанід МазнёўГ \ 
Гэтия гурты і салісты выглядалі I 
найбольш аўтэнтычна, бо ігралі \ 
музыку пераважна свайго рэгіёна, I 
і ігралі віртуозна. Старшыня журы, 
рэктар Беларускай акадэміі му- 
зыкі Міхаіл Казінец нават выйшаў

на сцэну і расцалаваў мастацкіх 
кіраўнікоўлепшыхансамблей.

Ганаровы госць фестивалю, 
выдатны калекшў з Іванава 'Пале- 
шукі*, які ў мінулым годзе заняў 
першае месца, сёлета будзе прад- 
стаўляць краіну на міжнародным 
фестывалі фальклору ў Стражніцы 
(Чэхія). Сёлетмія пераможиы —  гу
рты" Шчодрыца ’ і "Пааэер'е* та- 
ксам а б удуць  накіраваны я 
м ін істэрствам  на прзстыжныя 
фестывалі ў Заходняй Еўропе.

Перад удзельнікамі і гледачамі 
гала-канцэрта выступіў міністр 
культуры і друку Анатоль Бутэвіч. £н 
упэўнены, што нашаму мастацтву 
ёсць чым ганарицца. I асабліва 
прыемна бачыць сярод удзельнікаў 
шмат моладзі, якая працягне да
лёка ў будучьіню слаўныя традыцыі 
беларускай народнай муэыкі. Пе
сня, паводле міністра,—  гэта душа 
народа. Народ заўсёдьі жыў з пе- 
сняй. Народ які не спявае, не здо- 
лее палепш ы ць ж йццё сваёй 
краіны. Вядома, што не бывае песні 
без хлеба, але і хлеба без песні не 
будзе.

Што ж, будзем спадаявацца, 
што беларускі народ не пакіне спя
ваць і любіць музыку. У нас пакуль 
—  адна э найбольш "музычных* 
краінаў у свеце: яшчэ не так даўно 
выконвалася дырэктыва партыі 
ахапіць 25 прайэнтаў дзяцей музы- 
чнай адукацыяй. Сёння ж у Віце- 
бскай  вобласц і, напрыклад, 
музы кай эаймаюцца толькі 7  пра- 
цэнтаў, і не вядома, колькі талентаў 
краіна не далічыцца ў бліжэйшы ж 
час...
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